

指尖魔法与硬核科学的奇妙碰撞

■ 李云鹏 高红梅

当科技以趣味为翼,知识便化作手可摘星的璀璨。在湖南衡阳,湖南工学院现代制造技术科普教育基地正以沉浸式体验,打开一扇通往未来工业的大门。从数控车床的微米级精密加工,到3D打印的立体造物魔法;从工业机器人的精准操控,到智能家居的万物互联,这里将硬核科技转化为可感知、可互动的奇妙探索。

踏入数控车削区,仿佛置身精密制造的微观战场。计算机数控(CNC)系统如同幕后指挥官,将G代码指令转化为刀具的纳米级舞步。 $\pm 0.001\text{mm}$ 的定位精度,让车床能够在金属表面雕琢出比发丝纤细70倍的纹路。随着刀头以每分钟数千转的速度飞旋,金属切屑如银蝶纷飞,生动演绎着切削速度、进给量、背吃刀量三大要素的协同交响——这不仅是机械运动,更是材料力学与数字控制的完美对话。

隔壁的数控铣削区同样令人称奇。大型机床运用“分层铣削”技术,在模具上精心雕琢出立体图案。参观者借助AR设备,能够直观地观察到铣刀轨迹与工件材料的去除过程。这背后还隐藏着金属加工硬化的奥秘:被铣削的金属表面会因塑性变形而变得更加坚硬,只有合理调整切削参数,才能确保加工精度。



湖南工学院现代制造技术科普教育基地 ■ 资料图

3D打印区堪称“魔法造物间”,每一次材料的堆叠,都是精密科学与奇思妙想交织的精彩演绎。

“3D打印的奇妙之旅,就从认识核芯部件开始。”工作人员一边引导参观者围绕,一边指向正在运转的打印机,“喷头和加热装置是它的‘心脏’。”随着操作面板启动,装载PLA热塑性材料的线轴缓缓转动,丝状原料顺着导管滑入喷头。在200°C高温中,固态材料迅速熔

化为液态,喷头随即以每秒0.5毫米的精准速度,沿着切片软件预设的路径移动,将材料均匀挤出,在打印平台上勾勒出首条纤细轮廓线。

“这看似简单的‘画线’动作,背后藏着复杂的科学逻辑。”工作人员调出平板电脑上的三维模型,开始拆解3D打印的核心步骤,“从虚拟到现实,需要跨越建模、切片、打印三大关卡。”他演示着将设计好的三维模型导入切片软件:

“在这里,我们要设置打印温度、填充密度、支撑结构等关键参数。比如,填充模式,实心填充虽坚固,但耗材多、耗时久;蜂窝状填充则能在保证强度的同时,节省60%以上的材料,就像蜂巢用最少的蜡构筑最强结构。”

在工业机器人区,六轴机器人凭借独立电机驱动关节,通过逆运动学算法精准计算角度,使末端执行器能够以极高精度完成零件抓取与装配。参观者可亲自尝试编程,为机械臂设定绘制爱心的任务。从坐标转换到速度控制,每一步指令都需精确规划,机械臂才能在空间中流畅地勾勒出线条,将复杂的运动轨迹规划知识转化为生动实践。

智能家居区则是未来生活的缩影。只需一句语音指令,整个空间即刻响应:灯光自动调节亮度,窗帘缓缓开合,空调迅速调整温度。设备间通过Zigbee、Wi-Fi等通信协议实时交互数据,构建起智能网络。智能门锁内置的图像处理与模式识别算法,能够快速精准地验证指纹、人脸信息,为家居安全提供可靠保障。在这里,参观者能亲身体验物联网技术如何让生活更便捷、更智能。

无论是痴迷技术原理的科技爱好者,还是充满好奇心的亲子家庭,都能在这座科普殿堂中找到属于自己的探索乐趣。湖南工学院正用创新的科普形式证明:现代制造技术不仅是工业发展的基石,更是一场永不停歇的全民科学狂欢。

■ 2025年7月24日 星期四
■ 责编:赵彩娥
■ 投稿:kxdbnews@163.com

甘肃科协科普大讲堂 带观众解密地球“日记”

“地球从未开口讲述过自己的年龄。它只是默默地让高山隆起又消失,让海洋泛起又退去,让大陆漂移、火山喷发、冰川推进再退……”近日,一场别开生面的科普讲座在甘肃科技馆开讲,兰州大学地质科学与矿产资源学院教授翟新伟带领现场200余名观众和61.26万线上观众,开启了一场穿越近46亿年的“石”光解密之旅。

翟新伟从东西方推算地球年龄的趣史切入,通过对比盘古开天、梵天造宇宙等创世传说与现代同位素测年技术,生动展现了人类破解地球密码的恢宏历程。

何燕 孙波涛

第二届“核声悦耳” 核科普讲解大赛举办

近日,中核集团第二届“核声悦耳”核科普讲解大赛决赛在四川成都举办。大赛以“核在身边 核创未来”为主题,旨在通过科普讲解进一步推动核科技知识的普及,增进公众对核工业的理解与支持,为核事业高质量发展凝聚创新力量。

经过此前初赛、半决赛的激烈角逐,共15位选手进入总决赛。最终,江苏核电侯珂帆、中核能源尹燕萌、核动力院涂燕3位选手获得一等奖。同时,核动力院、中国核电、原子能院获得优秀组织奖。

据了解,本次活动由中核集团主办,核动力院承办。大赛吸引了来自中核集团公司成员单位的64位选手同台竞技,充分展现了核科普讲解员的风采。

张均斌

公益课堂 趣味科普



日前,江苏省宿迁经济技术开发区举办暑期公益课堂,小朋友在和机器狗快乐互动。

■ 徐江海摄

“倒挂控水法”存在潜在危险

“倒挂控水法”是指将溺水者头朝下倒挂在树上或者是一其他人的肩膀上,同时挤压腹部,试图排出体内积水。这种方法排出的水多为溺水者胃内积水,对溺水者来说,真正的危险在于呼吸道被水或呕吐物堵塞导致缺氧甚至出现心跳骤停,而不是胃里积了多少水。抢救的关键在于及时清理口鼻异物、进行人工呼吸和心肺复苏,确保氧气供应。“倒挂控水法”不仅会耽误抢救时间,还可能加剧脑部缺氧,甚至造成二次伤害。

此外,肺部的水并不会像倒水瓶那样顺着倒出来,无论溺水者是否有意识,都无需控水。真正救命的措施是让心跳和呼吸尽快恢复,权威指南中也并未推荐“倒挂控水法”,而是强调优先进行心肺复苏。

苏晓清

待在室内也可能中暑

中暑是人体体温过高造成的一系列症状。中暑的发生和人所处环境的温度、湿度及通风状况等都有关系。夏季若室内环境温度持续偏高、长时间密闭无风且温度过高,在闷热的空间里长时间停留,同样可能引发中暑。特别是对体温调节能力较弱的老年人和慢性病患者更需提高警惕。总之,在炎热的夏季,即便是在室内,也应保持通风,避免长时间处于高温环境,注意补水、穿着宽松衣物,必要时使用空调或风扇。

李逸晨

牙齿矫正不会缩短牙齿寿命

科学规范的牙齿矫正治疗非但不会缩短牙齿寿命,反而有助于提升牙齿的健康水平。牙齿矫正并不是使用“暴力”把牙齿搬到新位置上,而是通过矫正器施加一个轻微但持久的力量,让牙齿缓慢移动。在这个过程中,牙齿周围的结构(如牙槽骨)并不会被破坏,它们有足够的空间去重建,这个过程既不会损坏牙齿健康,也不会影响牙齿寿命。而且正畸之后,牙齿移动到了合适的位置上,牙齿的咬合受力会更均匀,清洁死角也会更少,所以矫正之后是有利于牙齿健康的,从而可能延长使用寿命。

值得提醒的是,牙齿正畸一定要去专业的机构,严格遵循医嘱完成治疗,并且矫正之后也需要保持良好的口腔卫生习惯。

吴斌

健康科普不能“离谱”

最近,在一些短视频平台上,个别“网红医生”把健康科普当作牟利工具,假借科普名义违规导医导诊、线上问诊、线下引流、直播带货甚至高价开药,还有人通过夸大治疗效果、虚构病例、杜撰故事等手段误导公众、敛财牟利。如此乱象,令人忧虑。

在互联网健康科普大潮中,医务人员从诊室走向网络,把健康知识传播到千家万户,值得肯定。然而,少数医生“夹带私货”,其本质是利用专业资质牟取不当利益,严重违反了互联网诊疗管理和服务管理相关法律法规。事实上,健康科普一旦与商业利益挂钩,不仅会损害医疗行业的公信力,而且会危害人民群众的生命健康。因此,加大对医务人员开展健康科普行为的约束,势在必行。

今年以来,上海、四川等地相继发布

互联网健康科普负面行为清单,旨在规范医生科普行为、消除健康科普乱象。例如,上海禁止以健康科普形式变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品等广告类信息,或对以上商品进行直播带货等不当牟利行为;四川禁止将单位、个人自媒体账号委托、外包、转包无资质的企业或个人负责内容运营。这既是对医务人员科普行为的规范,更是对人民生命健康的负责。

医务人员是健康科普的主力军,也是提升全民健康素养的重要力量。为医务人员设立“红绿灯”,目的是维护健康科普的科学性和权威性,让健康科普更“靠谱”。推动健康科普高质量发展,需要充分调动医务人员的主动性和创造性,鼓励他们创作更多高质量的健康科普作品。例如,上海市为了调动医务人员开展健康科普的积极性,作出将健康科

普纳入高级职称评审指标、设立健康科普专项、推出健康科普影响力排行榜等制度性安排。通过建立约束和激励机制,让用心做科普的医务人员获得应有的回报,从而增加优质健康科普作品供给,更好满足人民群众的健康需求。

健康科普和临床工作同等重要。一个医生再努力,一天的手术量和门诊量也是有限的,但健康科普的影响力无远弗届。做一台手术只能一人受益,做一场科普活动却能让千万人受益。健康科普是面向大众的传播,不能“唯流量”,也不能“没流量”。医务人员做科普不应闭门造车、孤芳自赏,而要贴近生活、贴近大众,用通俗易懂的语言讲解复杂深奥的医学知识,避免过度专业化、学术化。优秀的健康科普作品应集专业性、实用性、趣味性、人情味于一体,既有“最靠谱的观点”,也有“最有趣的灵魂”,亦庄亦谐,

雅俗共赏。

如果说优质健康科普是“一股清流”,虚假健康科普就是“污泥浊水”。净化健康科普环境,既要规范医务人员的行为,也要对伪专家“重拳出击”。眼下,一些穿着白大褂的冒牌专家打着健康科普的旗号,大谈保健养生、减肥增高、癌症治疗等话题,变相推销医药产品,误导欺骗群众。有关部门应联合执法“亮剑”,加大互联网健康科普乱象的整治力度,让不法者付出应有的代价,维护人民群众的健康权益。

生命不是儿戏。健康科普关乎人民生命健康,不容野蛮生长。健康科普要“靠谱”,不能“离谱”。期待广大医务人员坚守科学和道德底线,推出更多“跨界出圈”的优质健康科普作品,共同营造清朗的互联网健康科普环境。

苗务